

回家的路上 有你也有我

春节，是对中国人而言最为重要的节日。正如电影《人在囧途》中，王宝强所饰演的牛耿在大巴上唱起“有钱没钱，回家过年”时引来一众和声，这句唱词也道出了无数人的心声。在外忙碌了一整年的游子，无论是功成名就、鲜花着锦，还是平平淡淡、普普通通，年关将至，总要踏上返乡的路程。“春运”是世界上最大规模的人口迁徙，这趟旅途的终点如星辰般缀满华夏大地，却又有一个共同的称谓，那就是“家”。

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

A 当归，团圆是每个家庭最深的渴望

2019年，在柏林国际电影节主竞赛单元上，一部中国影片格外引人注目，它就是《地久天长》。没有大手笔的制作、华丽的特效，也不讨论科技与王朝、神话与妖魔，只把镜头对准一个普通的家庭。如此格格不入，却在本届电影节收获颇丰，主演王景春、咏梅包揽最佳男演员银熊奖和最佳女演员银熊奖。同年12月，还被英国《卫报》评为“2019年度十佳影片”之一，可见该片之优秀，在国际上也广受认可。

《地久天长》的故事很简单，它讲述了一次意外事件，两个家庭因一个孩子的离世而被迫彼此疏远，耀军（王景春饰）和丽云（咏梅饰）夫妻离开家乡，来到远方的小渔村避世。在时代洪流下，他们最终选择面对真相，踏上了回乡路。回到北京后的夫妻俩打开了曾经住了许久的家门，屋内一切如旧，阳光照得灰尘发光，就跟它的主

人一样。丽云曾言：“从那之后我的时间就静止了，剩下的就只有慢慢变老。”

临近结局之时，夫妻俩终于愿意直面儿子的离去，第一次来到儿子星星的坟前祭扫。两人一个拿酒一个拿矿泉水，坐在墓碑两端，镜头一转，切到两人的视角。放眼望去，他们面对的是小山一样绵延的坟墓，也正是人间无数个匆忙的生死离别。这时耀军的电话铃声响起，电话那头是新生儿降生的消息，而养子刘星也回到了他们身边，一家人终于迎来了盼望已久的团圆。

一个人无法地久天长，无法生生不息，但人类可以地久天长，生生不息。《地久天长》拥有的就是令人难以忘怀、异常美丽的特质。平凡的人们有着无与伦比的旺盛生命力，即使被外力挤压，即使曾经破碎，也有努力拼凑、再次团圆的力量。

B 回家，祖国是海外游子的最强后盾

随着在外侨胞的日益增多，如今的春运，也从国内的人口流动，扩大到了世界范围。身处异国他乡，海外游子们对回家有着更加热切的渴望。

电影《万里归途》根据真实事件改编。努米亚共和国爆发战乱，由于使馆人手不够，原本只是协助撤侨工作，当天往返回国的前驻地外交官宗大伟（张译饰）与外交部新人成朗（王俊凯饰）临危受命，主动放弃回家机会，支援撤侨行动。任务顺利结束，却得知还有一批被困同胞，正在白嫫（殷桃饰）的带领下，前往边境撤离点。情急之下，两人放弃了回家机会，逆行进入战区。赤手空拳的外交官，穿越战火和荒漠，他们要带领同胞走出一条回家之路。

尽管该片有着虚构的成分，却丝毫不影响观众从中体

会到人性的善恶、祖国的强大、和平的珍贵。原来人们习以为常的回家路，对这些海外侨胞而言，会变得如此坎坷，但也正因为有祖国这一强大后盾，才让海外游子们能够跨越万里，与家人团聚。

同题材的《红海行动》也刻画了不同地区但同样惊险艰难的撤侨行动。该影片根据也门撤侨事件改编，讲述了中东国家伊维亚共和国发生政变，刚刚在索马里执行完解救人质任务的海军护卫舰临沂号，受命前往伊维亚执行撤侨任务的故事。场面惊险、剧情紧凑，让影片更加真实可信，口碑票房双丰收。

演员张译在以上两部影片中都有所出演。他所饰演的外交官与突击队队长，都向观众展现了不俗的演技，令人印象深刻。

C 家人，我们始终萦绕心头的牵挂

我们为什么毅然踏上归乡之路？无非是因为回到家乡，一家人团圆，就仿佛可以让漂泊了一整年的自己归位，在熟悉的家人身边，我们身心皆轻松自在。无论走出多久多远，家人始终都是我们联结家乡的纽带。

在普通琐碎的日常生活中，桃姐（叶德嫻饰）作为老佣，无微不至地照顾着李家人的生活，更把第二代主人罗杰（刘德华）抚养成人。然而某天，桃姐如往常一样到街市买菜回家煲汤，在做好满桌的饭菜，等待罗杰回家的时候，桃姐竟突然昏倒在地。经过诊断，桃姐中风了，一边手臂不能活动自如，必须利用物理治疗尽量恢复活动能力。罗杰从被桃姐照顾变成了照顾桃姐的那个人，这对特殊的“母子”开始了全新的生活。

影片《桃姐》讲述了一段特殊的家人关系，却丝毫不

妨碍我们为这一份没有血缘的亲情而感动。全片没有刻意的煽情，只是用温情脉脉的点滴日常为观众静静讲述这个故事，启发我们该如何与最爱的家人相处，又该如何思索生命这一宏大的命题。

如果某天，日复一日相处的家人变作他人，与他人交换了人生，你会作何反应？影片《交换人生》中，仲达（雷佳音饰）与金好（张小斐饰）相亲后，意外和暗恋金好的少年陆小谷（张宥浩饰）交换了身体，并随之交换了家人，开启了令人捧腹、有笑有泪的奇“换”之旅。虽乘上贺岁档的东风，《交换人生》的票房成绩单或许不算亮眼，但搞笑并非影片的本质，温暖与爱才是影片真正要讨论的主题。毕竟，在新春佳节，和家人一起看这样一部轻松温暖的电影，也不失为一个不错的选择。



《交换人生》海报